

## 前言

8月14日,县委召开各乡镇(街道)党(工)委书记和部门一把手2023年第二季度例会,梳理亮点,分析亮点,总结经验,部署任务。县委发展改革委、县经济信息委、县住房城乡建设委、巫山县税务局、县城新区管委会、官渡镇、曲尺乡、巫峡镇、抱龙镇9个部门乡镇的党(工)委书记围绕“高质量发展”晒出了不少发展的亮点。这些成绩和亮点,是各部门乡镇(街道)干部群众真抓实干,一步一个脚印干出来的,拼出来的,是推动巫山高质量发展,实现新时代新征程新巫山建设开好局起好步的强大动力,值得学习和借鉴。

# 看成绩 晒亮点

## “赛马比拼”推动巫山高质量发展

### 县发展改革委:

#### “稳”字当头促进群众增收

县发展改革委坚持稳字当头、稳中求进工作总基调,突出做好稳增长、稳市场主体、稳就业工作,千方百计促进居民增收,民生福祉持续改善。上半年,全体居民人均可支配收入14789元,同比增长6.2%。

县发展改革委主任陈勇告诉记者,上半年,该委紧盯年初既定目标,精准有力抓统筹,持续发市场主体活力,扎实开展“抓营商环境提升”攻坚行动,切实强化部门联动,全面梳理各项增收数据、政策文件及惠企惠民政策兑现落实等支撑因素,精准分析研判城乡收入走势,为居民增收奠定良好基础。多措并举促就业,为居民增收营造有力条件。聚焦重点增就业,聚焦退役军人、未就业高校毕业生、脱贫劳动力等就业困难群体,实施“一人一档、一人一策”精准就业帮扶;多级联动稳就业,通过开展2023年春风行动暨就业援助月等就业服务活动,持续推进企业用工对接“园区直通车”和举办23场招聘会,提供就业岗位3.8万个;鼓励创业带就业,充分发挥创业孵化基地作用,积极落地落实创业优惠政策。



此外,持之以恒增动力,为居民增收注入强大活力。进一步做优生态产业,加快项目建设,做强村集体经济。上半年,全县粮食、油菜、蔬菜等分别同比增长1.81%、14.21%、4%;规模以上工业增加值同比增长8.2%;实施县级重点项目41个,总投资396.2亿元;全县村级集体经济组织经营收入达到2194.10万元。



### 县税务局:

#### “三聚焦”提升税费征管质效

今年以来,县税务局聚焦“源头知税”,提升税源把控力。明确“基本盘+计划单列”工作思路,细致分解全年预算目标,增收措施,知悉税源情况,明确征管方向。聚焦“过程控税”,提升收入监控力。积极融入县域发展大局,项目式推进解决办证难问题,实现除险清患与组织收入双推进。聚焦“精准析税”,提升税收分析力。通过报送涉税收入分析专报聚焦税收分析,深挖县域税源增收点,形成更多有质效税源专报。

1-6月,县税务局完成各项税费收入合计125104万元,增收22099万元,同比增长21.45%。财政口径本级增幅在渝东北排名第1,并领跑全市。

下一步,县税务局将按照全年收入目标倒排工期,做到抓大不放小,统筹目标推进。同时,树立税费同管同征意识,通过堵漏征收税收征管闭环管理模式,提高“征管查”质效,并持续聚焦招商引资、项目建设、市场主体培育和营商环境等发展重点,强化抓牢支柱产业管理,更好融入县域发展格局,服务地方经济高质量发展。



### 巫峡镇:

#### 答好“三道题”筑牢地灾防治安全屏障

6月19日,巫峡镇启动笔架山危岩涉及区域群众搬迁和拆房工作,仅用14天时间,就全面完成249户632人避险搬迁,拆除房屋67栋、板房6户、棚屋1户共计3.29万平方米。

这是什么样的工作作风和工作进度?

巫峡镇党委书记田远海告诉记者,该镇坚持人民至上、生命至上,答好了“为什么搬”“如何搬”“怎么稳”“三道题”。

2021年9月26、28日,笔架山相继发生两次岩体崩塌,严重影响巫峡镇跳石村1、2组居民生命财产安全及长江航道安全。

巫峡镇党委、政府高度重视,成立以镇党委书记、镇长为双组长的搬迁工作领导小组,下设5个工作组包干到户,团结协作、倒排工期,落实“三包”(包搬出、包拆房、包安稳)工作责任制,确保限时完成任务。召开群众会20余场次、入户走访1300余次,把群众最关心的补偿标准、后续生产生活等事项讲清楚说明白。因户施策,认真摸排搬迁对象户基本情况,制定行之有效的搬迁方案。同时,镇村干部连续奋战14天完成搬迁拆房任务,12名无职党员率先垂范,积极劝导家人和亲属搬迁。此外,在政策扶持上发力,积极申报项目,探索“土地所有人+搬迁群众+集体经济”模式异地联合建园,合作社领头组建劳务队,确保集体有增收、群众务工有分红能致富。



### 县经济信息委:

#### 超常提速抓好工业经济

“尽管我县工业总量偏小,但我和工贸园区一道,坚持破局起势、加压提速。”县经济信息委主任李开雄说,1-6月,在全市工业经济的赛道上,我县跑出了全县规上工业增加值实现增速8.2%,在全市排名第七、渝东北排名第三;制造业投资增速407.9%,在全市排名第二;规上工业企业利润增速353.9%,在全市排名第一“三个快速增长”的总成绩。

据了解,在具体工作上,县经济信息委坚持目标导向,突出重点,围绕绿色建材特色产业支柱,进一步完善“一企一策”对接机制,有效促进企业增产增效,牢牢把稳了巫山工

业快速增长的“基本盘”。坚持市场导向,育品牌,通过特邀市级专家培训3次,创建数字化车间1个、专精特新企业2家等措施,使巫山工业辨识度明显提升。同时,坚持问题导向,优服务,建立完善服务企业专员制度,持续开办“园区之窗”,帮助解决企业各类堵点、难点问题98个。坚持结果导向,谋长远,按照全市“33618”的安排部署,将“2+2+X”的工业集群体系,作为我县未来工业经济增长的动力支撑。1-6月,完成工业招商签约资金52亿元;食品及农产品加工、中药材加工、清洁能源产值同比增长16.5%,产值总量占规上总产值的比重首次超过20%,持续跑出巫山工业发展加速度,为全县经济高质量发展做出了贡献。



### 县城新区管委会:

#### 勇于担当 加快建设三峡港湾湾城

上半年,县城新区管委会围绕项目建设、规划设计、招商引资、服务保障等,聚势谋远求突破,踔厉奋发勇担当,助推加快建设产城融合三峡港湾湾城。

据了解,今年以来,县城新区管委会坚持以重点项目为抓手,以完成年度固定资产投资任务为目标,全力推进县城新区开发建设。截至7月底,已完成投资16.5亿元,占全年计划任务的58.2%。坚持以规划设计为引领,以提升整体城市品质为目标,全力塑造现代化三峡港湾湾城市风貌,增加具有辨识度的标志性建筑,建设高品质的现代化城市。坚持“走出去”“引进来”并重,以实现产城融合发展为目标,全力推进城市整体和重点项目招商。截至7月底,已完成到位资金11.15亿元、占年度任务的230%。此外,坚持以服务保障为前提,以优化营商环境为目标,建立重点企业走访机制,全力做好统筹协调、综合协调和超前服务,及时研究解决项目手续、施工组织、配套设施、政策咨询、环境保护等方面的难点堵点,有效保障了项目的顺利实施。

下半年,县城新区管委会还将紧扣项目建设和年度投资计划,持续发力、加强调度,进一步提速推进项目建设,进一步完善县城新区城市控制性详细规划,编制完成龙江新区城市设计及专项导则,进一步细化重要节点提升方案,积极对接企业做好项目推介,全力做好服务保障,营造良好的营商环境,推动新区建设再上新台阶。



### 曲尺乡:

#### 最美花果乡 宜居宜游示范地

“6月28日以来,曲尺乡共完成脆李销售2.37万吨,实现产值3.04亿元……”曲尺乡党委书记卢家庆称,今年,该乡2.1万亩脆李产业实现丰产1.9万亩,产量2.52万吨。

据介绍,为确保脆李销售,曲尺乡成立脆李销售领导小组,制定《2023年脆李销售方案》,分解加强品牌推介、拓宽销售渠道、扩大消费帮扶等10个重点任务;组建11个工作指导组,完善班子成员包村、村社干部包户指导销售的责任机制。同时,坚持网红带动,依托“采摘节”组织抖音矩阵宣传造势,打造本土青年电商孵化基地1个,吸纳县内外电商达人、网红主播近百人入驻直播带货,助推线上销售35万余单约1400吨;坚持营销互动,主动开拓广州、武汉等市场,为种植大户签订单笔大额订单50吨;坚持村企联动,联合巫山邮政设立驻村代收代发站点,11个村集体经济组织代收脆李67.5吨,经营性收入达80万元。

为确保脆李防灾减灾有效。曲尺乡逐村组织召开群众会、院坝会,每个村设点开展技术指导,持续宣传脆李覆膜技术、脆李保险等惠民政策,及时推送气象专报,引导果农关注天气变化,积极协助果农订购防裂果专用膜。此外,进一步强化服务保障,确保营商助商有为。该乡结合7月庆祝党的生日系列活动,发动党员干部深入一线支农助农,助力果农抢抓成熟脆李等活动。



### 县住房城乡建设委:

#### 优化服务促进地产健康发展

今年以来,县住房城乡建设委以稳增长、惠民生、防风险为工作目标,坚持“房住不炒”定位,结合全县房地产实际情况,支持居民刚性和改善性住房需求,扎实推进保交楼工作,切实维护房地产市场秩序,有效促进房地产市场平稳健康发展。上半年,全县房地产开发投资19.09亿元,商品房销售21.5万平方米,建筑业总产值增速8%。

据介绍,目前,全县在建房地产开发项目共19个,县住房城乡建设委在全力推进复工复产,用好优惠政策的基础上,进一步提高项目建设力度、配套融资速度等,坚决完成“保交楼”任务,促进企稳回升。同时,坚持服务理念,提升经济质效,积极培育市场主体,指导帮扶企业资质升级增项,扶持企业做大做强。严格落实纾困惠企政策,“一企一策”帮助企业解决用工、融资、原材料供应等困难。持续优化营商环境,通过精简手续、上门服务等强化“一窗受理、限时办结”,验收“一口受理”的工作机制,办理商品房预售许可12个15.21万平方米、工程建设审批21件。增强优质房源供给,抢抓市场机遇,打造推出生态康养避暑房三峡·云顶、高品质改善性住房水岸星座、第四代建筑玫瑰天辰等,更好满足了居民刚性和改善性住房需求,推进巫山房地产业高质量发展。



### 官渡镇:

#### 抓实“五个一” 集体经济取得实效

在发展村集体经济过程中,官渡镇主动作为、积极创新,探索出一村一目标、一村一方案、一村一专班、一周一督导、一月一比拼的“五个一”工作法。截至6月底,官渡镇25个村集体经济经营性收入746万元,较去年同期增加714万元,平均经营性收入29.84万元,较去年同期增加28.55万元。经营性收入超过100万元的有1个村,50-100万元的有5个村……

今年初,官渡镇确定了全镇村级集体经济发展走在前列的工作目标。围绕这个目标,各村充分利用自身优势,制定发展集体经济工作方案,整合中央扶持资金和村复垦资金,通过发展黄金梨、柑橘等产业,挖掘“官渡白酒”传统品牌潜力,建设现代智慧设施农业,投资光伏发电等模式,大力发展壮大村级集体经济组织。同时,按照镇主要领导包片、班子成员联村、驻村干部包村的原则,为每个村设立发展集体经济专班,采取抓两头带中间的方式,在全镇选择发展村集体经济有思路、有成效的村支部书记担任“帮带”导师,结对帮带集体经济发展薄弱的村,确保全镇集体经济发展整体推进。镇全体班子成员每周至少一次到联系村督导集体经济发展,及时帮助各村解决发展集体经济过程中遇到的问题,并建立未位约谈机制,一月一比拼,充分利用“五色图”每月定期对各村集体经济经营性收入进行通报。

“到今年底,全镇村级集体经营性收入力争达到1300万元,平均经营性收入突破50万元,所有村经营性收入不低于10万元。”官渡镇党委书记李刚军表示。



### 抱龙镇:

#### 落实响应机制 筑牢安全防线

抱龙镇党委政府坚持人民至上、生命至上,按照“1233”工作思路,闭环推进防汛减灾各项工作,成功预警处置“7.4”暴雨灾害,528名群众提前安全撤离并得到妥善安置,未造成人员伤亡,保障了人民群众生命财产安全。

该镇成立了以书记、镇长为双组长的地质灾害防治工作领导小组,建立“班子成员+驻村干部+村社干部+网格员+群测群防员”联系1个地灾点的“5+1”监测“一条线”,采取日常巡查与汛期监测相结合的方式,落实雨前巡查、雨中排查和雨后核查“三查”机制,实时掌握各村社辖区内的地质灾害隐患点动态变化情况,形成一本到村、到社、到户、到人的全镇地质灾害隐患管理台账。

同时,采取点面结合,构建两个预防机制。与建场长梁渠、茅田乡等上游乡镇建立联防联控机制,共同搭建信息互通、联合监测的工作平台。夯实397人的地灾防治“五位一体”网格化管理体系,充分发挥好“吹哨人”作用,对95个地灾隐患点实施分类管理,落实点位预警责任。完善快速响应,搭建完成的“五位一体”网格化管理体系,及时研判调度,及时预警疏散,及时妥善安置。上下联动,积极争取地灾治理项目,实施排危除险,进行隐患整治,防范“小隐患大损失”。

(本版图文均由记者卢先庆采访)